

# 争议声中的 光荣与梦想

## ——伦敦奥运会赛事综述

□新华社记者 李丽 刘卫宏 汪涌

伦敦奥运会大幕缓缓落下,人们依然为奥林匹克旗帜下的光荣和梦想而激动喝彩——博尔特再次颠覆历史、泳池惊现女版菲尔普斯、孙杨实现中国男泳零突破……

同时,置身网络“放大镜”下的争议也空前“高涨”。连绵不绝的争议声也提醒着相关各方,参赛选手的道德品质、赛事组织的严密与否、国际体育单项组织的权威和规则的合理性面临着前所未有的挑战。

### 中美两相争

在16天的全面比拼后,美国队最终以46金、29银、29铜的成绩排在金牌和奖牌榜榜首,中国队收获38金、27银、22铜,金牌、奖牌均列第二。

东道主效应再次发挥作用,赛前以冲进奖牌榜前四为目标的英国队最终以29金、17银、19铜排在金牌榜第三,但金牌和奖牌总数与前两名有较大落差。传统强队俄罗斯的排名继北京奥运会后继续下滑,此次被东道主挤出金牌榜前三,以24金、25银、33铜列第四,但82枚的奖牌总数超出英国17枚。

几乎是从奥运会的第一天开始,美、中就牢牢占据金牌和奖牌榜前两位,这让赛前“中美争雄”的预测成为现实。从雅典开

始,中国连续三届奥运会排名金牌榜前两位,让世界体坛长期以来美俄(苏)争霸的格局彻底转变。

中国队金牌数比上届的51金回落13金,符合预期,并创造了境外参赛的奥运最好成绩。离开主场后仍有如此佳绩,进一步巩固了中国金牌大国的位置。此次中国队仍主要以跳水、举重、乒羽和体操等主打天下,其中羽毛球首次包揽5金。值得欣喜的是,以孙杨、叶诗文为领军人物的中国游泳此次勇夺5金荣升金牌大户,并首次出现男女“双冠王”。

在伦敦,共有54个国家和地区登上金牌榜,85个代表团登上奖牌榜。

### 光荣与梦想

在奥运会上,超级巨星仍然来自田径、游泳。博尔特现在是奥运会无可争议的第一巨星。地球上唯一的“外星人”轻松拿下三冠,不仅创造了一项世界纪录,还留下了实现奥运田径史上男子百米、200米首个双卫冕的“传奇”。

本届伦敦奥运会共有44项世界纪录和117项奥运纪录诞生。值得一提的是,虽然与4年前“水立方”中25次破世界纪录的场面不可同日而语,但作为高科技泳衣被禁之后的首届奥运会,伦敦碧波池中依然涌现出8项新世界纪录。

泳池中,人们还来不及为非鱼隐退感伤,就已经为美国女版“菲尔普斯”的浮出水面而雀跃欢呼了。拿下4金1银的富兰克林和同样年轻的叶诗文一起,代表了泳坛的未来。

金牌之外的场景也吸引着人们的眼球。

### 风波与争议

本届奥运会共出现8起兴奋剂事件,1例为比赛期间查出,其余7例均为赛前检查。兴奋剂丑闻几乎每届都难以避免,但伦敦还出现了多起难以定义的争议事件。

许多媒体评出的奥运会N大争议事件中,羽毛球“争败”风波大都榜上有名。

无论此事在国内引起了怎样激烈的争辩,现场6000多名观众的巨大嘘声以及世界头号女双连续N个发球下网、回球出界的情景,都并非光彩的一幕。国际羽联以中、韩、印尼4对选手“未尽全力比赛、严重损害羽毛球形象”违规为由,开出取消参赛资格的重磅罚单。

随后,英媒曝出的英自行车队德裔选手辛德斯“假摔事件”让体育精神再受质疑,尽管“翻译误解”的官方解释让东道主逃脱处罚,但难逃悠悠众口。

不可不提的还有叶诗文因出色表现而引来无端非议。美国教练莱昂纳多暗示性

的话将她的成绩与兴奋剂挂钩,令部分外媒“围攻”小叶,让奥运会是否存在意识形态和文化领域的偏见引起了争论。

“申诉”和“反申诉”似乎成为本届奥运会常态。韩国击剑选手申雅兰半决赛遭“绝杀”后台上痛哭一小时的图片,占据各大报纸版面。而女子团体竞速金牌变银牌的中国自行车队拒绝接受“提前接力犯规”的说法,申诉、被驳回、再申诉的过程仍在艰难进行。中国田径队也卷入一起女子链球的申诉改判。

不可忘记的还有“重灾区”体操。陈一冰以公认的金牌表现最终却获银牌,因为无法针对完成分进行申诉而申冤无门。

实际上,在现代奥运会116年的历史中,风波与争议始终如影随形。然而,瑕不掩瑜,对奥林匹克理想的追求从未停息,人类的光荣与梦想推动着奥运会不断调整、改革,渡过危机走向未来。

## 中共中央 国务院 电贺中国奥运体育代表团

□新华社北京8月12日电

中共中央国务院12日向第30届奥林匹克运动会中国体育代表团致贺电。全文如下:

中国体育代表团:

在举世瞩目的第30届奥林匹克运动会上,中国体育代表团表现出色,收获了38枚金牌、27枚银牌、22枚铜牌,位居金牌榜和奖牌榜前列,谱写了我国竞技体育新的辉煌篇章,在世界面前展现出改革开放的中国各族人民的良好精神风貌。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和诚挚的问候!

刚刚过去的17天里,中国体育代表团的运动健儿们在奥运赛场上频频捷报,雄壮的中华人民共和国国歌一次次奏响,鲜艳的中华人民共和国国旗一次次升起。你们大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,胸怀祖国、牢记重托,不畏强手、奋力拼搏,展示出高超的运动技能和顽强的意志品质,为祖国和人民赢得了荣誉。你们同各国各地区体育同行相互切磋、深入交流,为促进国际奥林匹克运动发展、增进我国人民同各国各地区人民友谊发挥了积极作用。你们的优异表现,极大激发了全国各族人民的爱国热情,极大增强了海内外中华儿女的民族自信心和自豪感。

当前,全党全国各族人民正满怀信心地推进改革开放和社会主义现代化建设,努力以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。希望你们立足新的起点,戒骄戒躁,再接再厉,总结经验,从零开始,不断提高运动竞技水平和体育道德水平,为推动我国体育事业科学发展、建设体育强国,为实现全面建成小康社会奋斗目标、开创中国特色社会主义事业新局面贡献更大力量!

祖国和人民期待着你们凯旋!

中共中央  
国务院  
2012年8月12日



## 洛阳社区 洛阳人的网上家园



BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万